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proč komunikaci organizuje určitým způsobem, a cíl, ke 
kterému daným nastavením směřuje - má vytvořenou 
představu o ideálním komunikačním schématu, kterému 
se snaží v reálné hodině přiblížit. V tomto kontextu 
můžeme hovořit o subjektivních teoriích učitelů 
o výukové komunikaci, které jsou součástí jejich pojetí 
výuky (srov. Mareš et al., 1996). Cílem příspěvku je tyto 
subjektivní teorie prozkoumat na základě analýzy dat 
z hloubkových rozhovorů s učiteli. Příspěvek vychází 
z terénního etnografického výzkumu zaměřeného 

na komunikaci mezi učitelem a žáky na 2. stupni 
základní školy. Sledována byla výuková komunikace 
v hodinách šestnácti různých učitelů na čtyřech různých 
školách. Data byla získána pomocí přímého pozorování 
a videonahrávek vyučovacích hodin, dále pomocí 
hloubkových rozhovorů s učiteli a žáky a dotazníků pro 
žáky. 

Příspěvek představuje výsledky empirické studie 
zaměřené na učitelské otázky a žákovské odpovědi ve 
výukovém dialogu. Cílem je zaprvé popsat učitelské 

otázky, které tvoří první část základní organizační 

struktury výukového dialogu (Mehan, 1979) 
a představují až 70 % všech interakcí v hodině (Parker 
& Hurry, 2007). Bude vyložen celý repertoár učitelských 
otázek, typických komunikačních situací a zhodnocení 
toho, jakou roli hrají ve výukovém dialogu. Zadruhé se 
příspěvek věnuje žákovský odpovědím. Bude popsáno, 
jaké strategie používají žáci k zodpovězení otázek učitele, 
a dále budou otevřena některá další témata pedagogické 
a didaktické povahy (např. kognitivní korespondence, 
omezení IRF struktury, možnosti učitelů ve výuce). 
Příspěvek vychází z terénního etnografického výzkumu 
zaměřeného na komunikaci mezi učitelem a žáky 
na 2. stupni základní školy. Sledována byla výuková 
komunikace v hodinách šestnácti různých učitelů na 
čtyřech různých školách. Data byla získána pomocí 
přímého pozorování a videonahrávek vyučovacích 
hodin, dále pomocí hloubkových rozhovorů s učiteli 
a žáky a dotazníků pro žáky. 
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Příspěvek vychází z konceptu dialogického vyučování 
coby způsobu výuky, v němž je řeč užívána jako 
nástroj ke stimulaci žákovského myšlení a porozumění. 

Dialogické vyučování má povahu rozhovoru mezi 
učitelem a žáky, který je kolektivní, reciproční , podpůrný, 
kumulativní a záměrný (Alexander, 2006). V příspěvku 
je na základě empirických dat diskutováno, do jaké míry 
se realita v českých základních školách blíží konceptu 
dialogického vyučování a do jaké míry jde spíše 
o pseudodialog (Mareš, 1972), tedy o rutinizovaný sled 
uzavřených otázek, které učitel klade žákům a na něž 
vyžaduje předem danou odpověď. Cílem je pokusit se 
porozumět reálnému komunikačnímu chování učitelů 

(a žáků) na pozadí normativního ideálu dialogického 
vyučován í. Příspěvek vychází z terénního etnografického 
výzkumu zaměřeného na komunikaci mezi učitelem 
a žáky na 2. stupni základní školy. Sledována byla 
výuková komunikaci v hodinách šestnácti různých učitelů 
na čtyřech různých školách. Data byla získána pomocí 
přímého pozorování a videonahrávek vyučovacích 

hodin , dále pomocí hloubkových rozhovorů s učiteli 

a žáky a dotazníků pro žáky. 

Klára Šeďová 

Od pseudodialogu 
k dialogickému 
vyučování 

Ústav pedagogických věd 
FFMU 

43 


